
  

Право хозяйственного 
ведения



Право хозяйственного ведения – вещное право, 
которое согласно ГК РФ (ст. 295) может 
принадлежать исключительно государственным и 
муниципальным унитарным предприятиям – 
юридическим лицам. Его содержание составляют 
одноименные с правом собственности правомочия 
– владение, пользование, распоряжение. 
Закрепление имущества за государственными и 
муниципальными предприятиями является 
способом осуществления права государст венной и 
муниципальной собственности.



Поскольку имущество, передаваемое унитарному 
предприятию на праве хозяйственного ведения, 
выбывает из фактического обладания собственника-
учредителя и зачисляется на баланс предприятия, 
сам собственник уже не может осуществлять в 
отношении этого имущества по крайней мере 
правомочия владения и пользования (а в 
значительной мере – и правомочие распоряжения). 
Следует учитывать и то, что имуществом, 
находящимся у предприятий на праве 
хозяйственного ведения, они отвечают по своим 
собственным долгам и не отвечают по 
обязательствам создавшего их собственника, 
поскольку оно становится “распределенным” 
государственным или муниципальным имуществом 
(абз. 1 п. 4 ст. 214 и абз. 1 п. 3 ст. 215 ГК РФ).



Предприятие без согласия собственника-
учредителя расходует денежные средства, 
приобретает оборудование, сырье, реализует 
готовую продукцию и совершает другие действия, 
осуществляя предпринимательскую деятельность. 
Однако распоряжаться объек тами недвижимости 
без согласия собственника оно не вправе (ст. 295 
ГК РФ).



Объектами права хозяйственного ведения являются 
вещи, относящиеся к движимому и недвижимому 
имуществу. Объекты интеллектуальной собственности – 
произведения, изобретения и т.п. – относятся к объектам 
исключительных прав (ст. 138 ГК РФ) и не являются 
объектами права хозяйственного ведения. 

Субъектами этого права могут быть только 
государственные или муниципальные унитарные 
предприятия (но не казенные предприятия, обладающие 
на закрепленное за ними федеральное имущество лишь 
правом оперативного управления).



Право хозяйственного ведения на имущество 
собственника возникает у предприятия с момента 
фактической передачи этого имущества, если иное не 
установлено законом, иным правовым актом или 
решением самого собственника (п.1 ст.299 ГК). Таким 
моментом можно считать дату утверждения баланса 
предприятия. Важность этого момента связано с тем, что 
начиная с него на предприятие переходят обязанности 
по сохранности соответствующего имущества, 
закреплённого за ним собственником. И они вправе и 
обязаны рассчитываться этим имуществом по 
обязательствам перед своими кредиторами (кроме 
случаев, предусмотренных ст.56 абз.2 п.3 ГК), тогда как 
учредитель-собственник по общему правилу (абз.1 п.3 
ст.56 ГК) уже не отвечает этим имуществом перед 
своими кредиторами.



Прекращение рассматриваемого вещного права 
происходит не только по общим основаниям 
прекращения соответствующих правоотношений, 
например банкротство, но и в случаях правомерного 
изъятия имущества собственником (по основаниям, 
допускаемым законом). Важно, что в п.3 ст.299 ГК в 
качестве таких общих оснований названы основания 
прекращения права собственности. Это означает, что 
изъятие данного имущества помимо воли самого 
предприятия допустимо лишь в том же порядке и при тех 
же условиях, что и изъятие имущества у собственника 
(ст.235 ГК). Вместе с тем предприятие не вправе 
прекращать свои правомочия путём отказа от прав на 
имущество подобно собственнику в порядке, 
предусмотренном ст.236 ГК, ибо это будет являться 
нарушением права собственности на данное имущество 
их учредителя (ст.304 ГК).


